



# Το... αντιμνημονιακό πακέτο για τις ευάλωτες ομάδες

Δημιουργία ενός ειδικού λογαριασμού για σίτιση μαθητών, διάθεση τροφίμων και κάρτα ελεύθερης μετακίνησης

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

**Το δημιουργία** ενός ειδικού λογαριασμού «χρηματοδότησης από το πλήθος», κατά τα πρότυπα του crowdfunding, όχι όμως για τη λειτουργία κάποιας startup επιχείρησης αλλά για τη σίτιση των μαθητών στα δημοτικά σχολεία, τη δωρεάν μετακίνηση ανέργων, χαμηλοσυνταξιούχων και ευάλωτων κοινωνικών ομάδων με τις σπιτικές συγκοινωνίες, αλλά και μια σειρά μέτρων προικμένου μεγάλου ποσότητας προϊόντων που δεν συλλέγονται από τα χωράφια ή τροφίμων που παραμένουν αδιάθετα στα ράφια των σούπερ μάρκετ να κατευθύνονται σε ευάλωτες ομάδες της κοινωνίας, περιλαμβάνει το... αντιμνημονιακό πακέτο μέτρων που θα κατατεθεί στη Βουλή προς ψήφιση, παράλληλα με το 3ο Μνημόνιο.

Το συνολικό πακέτο μέτρων που εξεργάζεται το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία, περιλαμβάνει 5 δράσεις χωρίς ιδιαίτερο δημοσιονομικό κόστος, με μεγάλο όμως κοινωνικό και πολιτικό υπέρβαση. Οι δράσεις αναφέρονται στο σύνολό τους στις πλέον ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και, σύμφωνα με τους σχεδιασμούς, αναμένεται να μετριάσουν λίγο τις συνέπειες μιας εκ προοιμίου σκληρής συμφωνίας, που

θεώς για τους Απόρους (ΤΕΒΑ) καθώς ήδη το υπουργείο Εργασίας έχει ξεκινήσει τις σχετικές διαδικασίες με την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ κονδύλια ενδέχεται να διοχετευθούν και από τον κρατικό προϋπολογισμό. Η Εθνική Τράπεζα έχει, σύμφωνα με πληροφορίες, ήδη δεσμευθεί να διαθέσει για το σκοπό αυτό, 600.000 ευρώ (300.000 το 2015 και 300.000 ευρώ το 2016). Αρχικά, το πρόγραμμα σίτισης στα δημοτικά σχολεία θα τρέξει πιλοτικά, σε περιοχές με υψηλή ανεργία, όπως η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη και η Πάτρα. Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι να συμμετέχουν όλα τα παιδιά των σχολείων που θα επιλεγούν, ενώ ήδη γίνεται συζήτηση με κοινοπραξίες εταιρειών εστίασης που θα αναλάβουν την παρασκευή των γευμάτων ή και τη διανομή τους. Η δεύτερη δράση αφορά τη διάθεση των μεγάλων ποσοτήτων τροφίμων που δεν συλλέγονται από τα χωράφια ή συλλέγονται και παραμένουν αδιάθετα, με αποτέλεσμα στη συνέχεια να καταστρέφονται, σε ευάλωτες ομάδες. Στην πράξη, η αναπληρώτρια υπουργός Κοινωνικής Αλληλεγγύης, με την τροπολογία που καταρτίζει σε συνεργασία με τα υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης και Οικονομικών, θα επεκταίνει τα σχετικά ευρωπαϊκά προγράμματα και τα μέτρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους παραγωγούς που επλήγησαν από το ρωσικό εμπόριο, στο σύνολο της ελληνικής αγροτικής παραγωγής, προικμένου φρούτα και σποροκπιευτικά, μέσω των κοινωνικών συμπράξεων που ήδη λειτουργούν σε όλες τις περιφέρειες της χώρας, να διατίθενται σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες. Στόχος είναι τα τρόφιμα να φτάσουν σε όσους έχουν πραγματική ανάγκη. Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί με την ευθύνη του ΥΠΑΠΕΝ και σε ό,τι αφορά τη διανομή στους τελικούς δικαιούχους (άπορους και λοιπές ευπαθείς κατηγορίες πολιτών), μέσω της συνεργασίας του με τις Κοινωνικές Συμπράξεις και τις δομές αλληλεγγύης του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η τρίτη δράση - τροπολογία, που αφορά την κατάργηση των πληθυσμιακών κριτηρίων για τη λειτουργία νόμιμων αγορών χωρίς μεζόντες. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι υπαίθριες αγορές χωρίς μεζόντες, εφόσον πληρούν όλες τις νόμιμες προδιαγραφές, θα μπορούν να λειτουργούν σε όλες τις περιοχές, χωρίς τις πληθυσμιακές απαγορεύσεις που ισχύουν σήμερα (να λειτουργούν σε περιοχές κάτω των 3.000 κατοίκων).

Στο πλαίσιο του νόμου που πέρασε πρόσφατα στη Γαλλία, η τέταρτη τροπολογία θα απαγορεύει στις μεγάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ να πετούν στα σκουπίδια τρόφιμα που μπορούν να καταναλωθούν με ασφάλεια και θα τις υποχρεώνει να τα δωρίζουν σε φιλανθρωπικές οργανώσεις ή στις δομές αλληλεγγύης του υπουργείου Εργασίας. Τέλος, προωθείται η δημιουργία κάρτας ελεύθερης μετακίνησης ανέργων, πολύτεκνων οικογενών, χαμηλοσυνταξιούχων, ατόμων άνω των 65 ετών και ατόμων με αναπηρία, στις αστικές συγκοινωνίες.

## Ποσοστό σχετικής φτώχειας

Πριν και μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις ανά ομάδα του πληθυσμού Ελλάδα, 2012 %

Μέγεθος νοικοκυριού

Τύπος νοικοκυριού

	Πριν από τις κοινωνικές μεταβιβάσεις	Μετά τις «λοιπές» κοινωνικές μεταβιβάσεις εκτός συντάξεων	Μετά τις συντάξεις και πριν από τις λοιπές μεταβιβάσεις	Μετά τις συνολικές μεταβιβάσεις
1 άτομο	09,3	63,7	41,3	22,4
2 άτομα	67,2	65,0	17,5	13,8
3 άτομα	45,4	42,2	23,1	19,1
4 άτομα	39,8	36,3	30,6	27,4
5 άτομα	51,2	43,6	39,9	31,7
6 άτομα και άνω	65,5	59,7	48,9	37,8
<b>Μονομελές νοικοκυριό</b>	<b>65,9</b>	<b>63,7</b>	<b>27,3</b>	<b>22,4</b>
2 ενήλικες κάτω των 65 ετών χωρίς εξαρτώμενα παιδιά	38,5	34,7	18,6	14,9
2 ενήλικες χωρίς εξαρτώμενα παιδιά*	90,2	88,8	15,6	11,7
<b>Άλλα νοικοκυριά χωρίς εξαρτώμενα παιδιά</b>	<b>58,0</b>	<b>53,5</b>	<b>25,9</b>	<b>20,9</b>
<b>Μονογονεϊκά νοικοκυριά</b>	<b>49,4</b>	<b>46,4</b>	<b>41,9</b>	<b>37,2</b>
2 γονείς με 1 εξαρτώμενο παιδί	29,0	26,2	23,3	20,2
2 γονείς με 2 εξαρτώμενα παιδιά	30,0	27,4	28,2	25,6
2 γονείς με 3 ή περισσότερα εξαρτώμενα παιδιά	46,6	32,6	45,0	31,4
<b>Άλλα νοικοκυριά με εξαρτώμενα παιδιά</b>	<b>63,5</b>	<b>61,4</b>	<b>43,4</b>	<b>38,0</b>
<b>Λοιποί τύποι νοικοκυριών</b>	<b>58,5</b>	<b>58,5</b>	<b>40,8</b>	<b>40,8</b>

ΠΗΓΗ: ΠΕΣΕ

\*τουλάχιστον ο ένας άνω των 64 ετών Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

## Το συνολικό πακέτο μέτρων περιλαμβάνει 5 δράσεις χωρίς μεγάλο δημοσιονομικό κόστος.

περιορίζει δραματικά το εισόδημα των μισθωτών και των συνταξιούχων.

Η αναπληρώτρια υπουργός Κοινωνικής Αλληλεγγύης Θεανώ Φορτίου ήδη ολοκληρώνει την κατάρτιση των συγκεκριμένων δράσεων, οι οποίες θα κατατεθούν ως τροπολογίες στη Βουλή και εκτός απόρρητου θα ψηφιστούν μαζί με το νέο Μνημόνιο.

Οι δράσεις που παρουσιάζει σήμερα η «Κ» αφορούν το μαλακό υπογύστριο της ελληνικής κοινωνίας που βιάζεται περισσότερο από την κρίση, όπως είναι οι μαθητές δημοτικών σχολείων σε περιοχές-θιάλους φτώχειας και υψηλής ανεργίας, οι άνεργοι, οι χαμηλοσυνταξιούχοι και οι άνθρωποι που ζουν σε συνθήκες ακραίας ανθρωπιστικής κρίσης. Η πρώτη δράση αναμένεται να υλοποιηθεί σε συνεργασία με την Εθνική Τράπεζα. Στη σχεδιαζόμενη τροπολογία θα προβλέπεται η δημιουργία ενός ειδικού λογαριασμού κατά τα πρότυπα του crowdfunding που χρησιμοποιείται για τη χρηματοδότηση των startup εταιρειών. Τα κεφάλαια που θα μπορεί να συγκεντρώνονται, από ιδιώτες, επιχειρήσεις ή οργανισμούς σε Ελλάδα και εξωτερικό, θα διοχετεύονται για τη σίτιση των περίπου 600.000 παιδιών που εκτιμάται ότι φοιτούν στα 4.254 δημοτικά σχολεία της χώρας. Βάσει του σχεδιασμού, το πρόγραμμα σίτισης των μαθητών δημοτικού από την 1η Ιανουαρίου 2016 και μετά θα μπορεί να χρηματοδοτείται και μέσω του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοή-

## Πώς επηρέασε η κάρτα αλληλεγγύης τον τζίρο της αγοράς

**Αύξηση** του τζίρου των σούπερ μάρκετ, των φούρνων και γενικότερα των καταστημάτων που πωλούν τρόφιμα κατά 9,47 εκατ. ευρώ, μέσα σε μόλις 11 ημέρες, έφερε η χρήση της κάρτας αλληλεγγύης από τους δικαιούχους του προγράμματος για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης που υλοποιεί το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Η κάρτα που εκδόθηκε από την Εθνική Τράπεζα σε συνεργασία με το υπουργείο Εργασίας, στο πλαίσιο του νόμου για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης (ν. 4320/2015), είναι ονομαστική, προπληρωμένη και τεχνολογίας «chip & pin». Ηδη διατέθηκε σε 145.357 δικαιούχους, πιστώνεται κάθε μήνα με ποσό από 70 έως 200 ευρώ (ανάλογα με τα οικογενειακά, εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια) και μπορεί να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά για αγορές τροφίμων σε καταστήματα εμπορίας τροφίμων με το σύστημα MasterCard στην Ελλάδα, όπως σούπερ μάρκετ, σπιτοπωλεία, κρεπωλεία, αρτοποιεία.

Σύμφωνα, δε, με τα στοιχεία που παρουσιάζει η «Κ», και τα οποία εξέλγησαν ακόμη και τους εκπροσώπους των θεσμών στα τεχνικά κλιμάκια, που διαπραγματεύονται με το υπουργείο Εργασίας για την τύχη των προνοιακών επιδομάτων, του ΕΚΑΣ και του ελάσματος εγγυημένου εισοδήματος, μέσα σε 11 ημέρες η χρήση της κάρτας αλληλεγγύης είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση του τζίρου των καταστημάτων κατά 9,47 εκατ. ευρώ. Αναλυτικά, την πρώτη ημέρα που δια-



Κατά 9,47 εκατ. ευρώ αυξήθηκε ο τζίρος των σούπερ μάρκετ, των φούρνων, κ.ά. μέσα σε μόλις 11 μέρες από τη χρήση της κάρτας αλληλεγγύης.

τέθηκε, χρησιμοποιήθηκε 49.025 φορές για καταπόνηση προϊόντων αξίας 2.153 εκατ. ευρώ. Αντίστοιχα, η δεύτερη μέρα, η κάρτα αλληλεγγύης χρησιμοποιήθηκε 43.750 φορές για την αγορά τροφίμων αξίας 1.528 εκατ. ευρώ. Τα στοιχεία που διαθέτει η «Κ» είναι από τις 24 Ιουλίου έως και τις 3 Αυγούστου, ενώ στο τέλος του υπουργείου Εργασίας εκτιμούν ότι μέχρι σήμερα ο τζίρος μπορεί να έχει ξεπεράσει και τα 11 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί ότι η κάρτα αλληλεγγύης δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αγορές με άτοκες δόσεις ή στο Διαδίκτυο με ηλεκτρονικές αγορές. Επίσης δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε ATM για ανάληψη μετρητών και το ποσό με το οποίο είναι πιστωμένη

δεν μπορεί να επιστραφεί σε μετρητά. Συνολικά, από τη χρήση των 145.359 κερτών που διατέθηκαν τελικά (υποβλήθηκαν 293.786 αιτήσεις) ωφελούνται 349.826 άτομα - οικογένειες. Το κόστος του προγράμματος είναι 146,69 εκατ. ευρώ και οι κάρτες θα «φορτίζονται» με ποσό για ακόμα 9 μήνες.

Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι η λογική της χρήσης προπληρωμένων κερτών να χρησιμοποιηθεί και για τη υπόλοιπα επιδόματα - παροχές πρόνοιας, όπως είναι το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, επεκτείνοντας τη δυνατότητα αγοράς και για άλλα προϊόντα, όπως προσωπικές υγιεινές, ένδυσης - υποπόδησης, σχολικών βιβλίων ή ακόμη και πληρωμές

υπερπληρών σε φροντιστήρια κλπ. Αναφορικά με την επαναπόνηση υποβλήθηκαν 140.366 αιτήσεις και εγκρίθηκαν όλες όσες πληρούν τα κριτήρια, ήτοι 89.288, με το σύνολο των ωφελούμενων να φτάνει τους 212.216. Ηδη έχει ολοκληρωθεί η επαναπόνηση και σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας, πλέον, στην Ελλάδα δεν πρέπει να υπάρχει κανένα σπίτι με κομμένο ρεύμα. Οι ωφελούμενοι θα έχουν δωρεάν ηλεκτρικό ρεύμα 300 kWh τον μήνα και 1.200 kWh το τετράμηνο. Το κόστος της δράσης ανέρχεται σε 26,20 εκατ. ευρώ. Για την επιδότηση εννοιακού υποβλήθηκαν 90.015 αιτήσεις εκ των οποίων πληρούν τα κριτήρια οι 66.442 και τελικοί δικαιούχοι θα είναι 30.575 νοικοκυριά (87.541 άτομα). Οι δικαιούχοι θα πρέπει να δηλώσουν ηλεκτρονικά στο Taxis την ανανέωση της ισχύουσας μίσθωσης ή τη σύμβαση νέου συμβολαίου. Η διαδικασία είναι σχετικά χρονόβαρα. Σύμφωνα με πληροφορίες, εντός των επόμενων μηνών αναμένεται να εγκριθούν 11.000 μισθώματα προικμένου να ξεκινήσει η διαδικασία επιδοτήσεων. Στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας για Απόρους (ΤΕΒΑ), η ημερομηνία υποβολής αιτήσεων λήγει στις 26 Αυγούστου, ενώ έχουν ήδη υποβληθεί 130.742 αιτήσεις που αντιστοιχούν σε 287.584 άτομα, εκ των οποίων οι 50.226 ιδιωτικά και οι 80.516 της Κοινωνικής Συμπράξης ή τις άτυπες Δομές Κοινωνικής Αλληλεγγύης με τις οποίες συνεργάζονται.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ



## Στα βήματα Σπράου και Τήνιου επί ημερών Σημίτη

# «Μοντέλο Χιλής» στο Ασφαλιστικό!

- Ιδού η μεταρρύθμιση για τις συντάξεις που σχεδιάζουν κυβέρνηση και δανειστές και θα ισχύσει από τον Οκτώβριο...
- Ανοίγει ο δρόμος για την ιδιωτική ασφάλιση

ΣΕΛ. 4

Στα βήματα Σπράου και Τήνιου επί ημερών Σημίτη

# «Μοντέλο Χιλής» στο Ασφαλιστικό!

- Ιδού η μεταρρύθμιση για τις συντάξεις που σχεδιάζουν κυβέρνηση και δανειστές και θα ισχύσει από τον Οκτώβριο...
- Κατώτερη σύνταξη, ενσωμάτωση επικουρικής στην κύρια σύνταξη, «ψηλίδι» στις συντάξεις πάνω από 1.000 ευρώ!
- Ανοίγει ο δρόμος για την ιδιωτική ασφάλιση

**Α**σφαλιστικό σύστημα που θυμίζει σε μεγάλο βαθμό το περίφημο, και ακραίο σύμφωνα με ειδικούς, νεοφιλελεύθερο «Μοντέλο Χιλής» δρομολογεί η κυβέρνηση, σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες του «ΠΑΡΟΝ» που στηρίζονται στις αρχικές συζητήσεις του υπουργείου Εργασίας με το «κουαρτέτο» των δανειστών.

Η επικείμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση, που θα ακολουθήσει την ψήφιση της συμφωνίας με τους δανειστές και προσδιορίζεται για την ερχόμενη Οκτώβριο, έχει τεθεί ήδη «στο τραπέζι» των συζητήσεων.

Η βασική της κατευθυντήρια γραμμή προσιδιάζει στο μοντέλο των τριών πυλώνων, όπου εκτός της κρατικής συμμετοχής, που θα εξαντλείται στη χρηματοδότηση της βασικής σύνταξης μέσω της φορολογίας, θα περιλαμβάνει ενσωμάτωση της επικουρικής (μειωμένης κατά πολύ λόγω και της εφαρμογής της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος) στην κύρια ασφάλιση.

Η σύνταξη θα είναι πλήρως ανταποδοτική (σαν ασφαλιστήριο συμβόλαιο), ωστόσο θα έχει «ταβάνι» στις αποδοχές τα 1.000 έως 1.200 ευρώ. Η πλήρης εξέλιξη του νέου μοντέλου εκτιμάται μετά το 2025, καθώς μετά το 2021 θα έχει καθιερωθεί με τα περίφημα προαπαιτούμενα της επικείμενης συμφωνίας η σύνταξη-

δότηση στα 67 ή στα 62 με 40 χρόνια εργασίας.

Σύμφωνα με τους δανειστές, το σημαντικό ασφαλιστικό σύστημα «είναι υπό κατάρρευση» και επιπλέον «δεν μπορεί να συνεχίσει να βασίζεται κατά μεγάλο μέρος στη χρηματοδότηση από τον προϋπολογισμό».

### Στα βήματα Σπράου και Τήνιου

Οι πληροφορίες του «ΠΑΡΟΝ» επιβεβαιώνουν ότι το νέο ασφαλιστικό σύστημα θα προσιδιάζει σε μεγάλο βαθμό στην πρόταση της Παγκόσμιας Τράπεζας, που καθιερώθηκε σε χώρες της Λατινικής Αμερικής, με προεξάρχουσα τη Χιλή πριν από περίπου τρεις δεκαετίες, ενώ επικιρήθηκε και μεταφέρθηκε μερικώς μετά τη δεκαετία του 2000 σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες που επιχειρήσαν μεταρρυθμίσεις των συνταξιοδοτικών τους συστημάτων.

Υπενθυμίζεται ότι την πρόταση για «Μοντέλο Χιλής» στο ασφαλιστικό σύστημα είχαν καταθέσει οι κ. Σπράος και Τήνιος επί κυβέρνησης Σημίτη. Τότε απορρίφθηκε, αφού ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων, και ακολούθησε η περίφημη μεταρρύθμιση Γιαννίση που... κατέρρευσε μετά την πρόβλεψη για μείωση των κατώτατων συντάξεων, που μετατράπησαν σε πλήρως ανταποδοτικές (δηλαδή

χωρίς το προνοιακό τμήμα).

### «Ψηλίδι» στις συντάξεις πάνω από 1.000 ευρώ

Σύμφωνα με πληροφορίες, σε διαδοχικές συναντήσεις που είχε αυτήν την εβδομάδα ο υπουργός Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος αναφέρθηκε σε ένα νέο σύστημα που μέσω της φορολογίας θα εξασφαλίζει τη βασική σύνταξη, η οποία δεν θα είναι κάτω από το επίπεδο του ορίου φτώχειας.

Σε αυτήν υποστήριξε ότι θα προστίθεται η ανταποδοτική σύνταξη, που θα χρηματοδοτείται αποκλειστικά από τις εισφορές. Με δεδομένες, δε, τις δεσμεύσεις της κυβέρνησης, που απορρέουν από τη συμφωνία της Συνόδου Κορυφής του Ιουλίου, οι προβλεπόμενες περικοπές στις συντάξεις, σύμφωνα με τον κ. Κατρούγκαλο, δεν θα αφορούν καμία σύνταξη μέχρι τα 1.000 ευρώ. Οι μειώσεις θα ξεκινήσουν από τις συντάξεις των 1.000 και θα είναι μεγαλύτερες όσο το ποσό της σύνταξης αυξάνεται.

Ο υπουργός Εργασίας φαίνεται να ξεκαθάρισε ότι τα σενάρια αυτά πρέπει να τα επεξεργαστούν αναλογιστές προκειμένου να μετρηθούν και να διαπιστωθεί η αποτελεσματικότητα των συγκεκριμένων περικοπών στο σύστημα, καθώς δεν μπορεί τα θέματα αυτά να αντιμετωπίζονται σε θεωρητικό επίπεδο.

### 3. ΜΙΚΡΟΤΕΡΗ Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΣΤΙΣ ΠΡΩΩΡΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 09/08/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 09/08/2015

Σελίδα: . . . . . 4



Το τέλος στις πρόωρες συνταξιοδοτήσεις είναι οριστικό και πιθανότατα θα τεθεί αναδρομικά σε εφαρμογή από την 1/7/2015. Ωστόσο, έπειτα από μαραθώνιες διαπραγματεύσεις σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων, η ελληνική πλευρά και οι δανειστές φαίνεται να καταλήγουν σε ηπιότερο βηματισμό όσον αφορά τα πρόσθετα χρόνια εργασίας, ειδικά για τους εργαζόμενους 50-52 ετών που χάνουν την πρόωρη συνταξιοδότηση για ελάχιστους μήνες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, βάσει του σχεδιασμού που φαίνεται να έχουν καταλήξει οι δύο πλευρές, προστίθενται 3 έως 5 χρόνια στις ηλικίες 50-52 (από 4,5 σε 6,5 που θέλουν οι δανειστές) το τρέχον εξάμηνο του 2015, ενώ δεν αλλάζουν οι αντίστοιχες αυξήσεις ορίων ηλικίας έως τις 31/12/2021, ώστε από 1/1/2022 όλοι να βγαίνουν με όριο ηλικίας τα 67 ή στα 62 με 40 χρόνια ασφάλισης.

Όπως σημειώσαμε, οι αλλαγές θα τρέξουν από 1η Ιουλίου, αν και δεν αποκλείεται

## Μικρότερη η αύξηση των ορίων στις πρόωρες συντάξεις

- Σε «πέναρτι» μέχρι πέντε χρόνια καταλήγουν δανειστές και κυβέρνηση - Οριστικά στο τέλος του 2021 η συνταξιοδότηση στα 67



για νομικούς λόγους να ισχύσουν από την ημερομηνία ψήφισις του νόμου, δηλαδή να τη γλιτώσουν όσοι θεμελίωσαν δικαίωμα συνταξιοδότησης μέσα στον Ιούλιο ή μέχρι

ίσως και το τέλος Αυγούστου, όταν και θα ψηφιστεί η συμφωνία.

Σε κάθε περίπτωση πάντως κλειδωμένη είναι η προστασία των ασφαλισμένων με

θεμελιωμένο δικαίωμα μέχρι 30 Ιουνίου φέτος. Πρόκειται για περίπου 130.000 εργαζόμενους που έχουν και τον χρόνο ασφάλισης και το όριο ηλικίας.

Σύμφωνα με ειδικούς περί την κοινωνική ασφάλιση, με επιπλέον χρόνια εργασίας θα επιβαρυνθούν τουλάχιστον 150.000 εργαζόμενοι με κατοχυρωμένο δικαίωμα. Η προσαρμογή αναμένεται να είναι περισσότερο δύσκολη για ορισμένες κατηγορίες, όπως για παράδειγμα μητέρες ανηλίκων σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, γονείς ανηλίκων και τρίτεκνοι στο Δημόσιο, κ.ά., που μπορούσαν να ανοίξουν την πόρτα της εξόδου από τα 50 μέχρι τα 55.

#### 4. ΣΤΙΣ ΔΑΓΚΑΝΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΤΣΙΠΡΑ

Μέσο: . . . . . ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 09/08/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 09/08/2015

Σελίδα: . . . . . 7



### ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ - ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ - ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

## Στις «δαγκάνες» (και) του «μνημονίου Τσίπρα»

Σαρωτικές ανατροπές σε δύο τουλάχιστον κύματα σχεδιάζουν κυβέρνηση και ιμπεριαλιστικοί «θεσμοί»

**Α**ύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, κατάργηση προνοιακών επιδομάτων, συντάξεις στα όρια της φτώχειας και χτύπημα της συνδικαλιστικής δράσης είναι τα μέτρα που ετοιμάζεται να πάρει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, ορισμένα από αυτά άμεσα και κάποια άλλα μέσα στους επόμενους δύο - τρεις μήνες.

Παίρνοντας τη σκυτάλη από την προηγούμενη κυβέρνηση ΝΔ - ΠΑΣΟΚ, αποδεικνύεται άξιος και πιστός υπηρέτης των μονοπωλίων. Η διακηρυγμένη, πλέον, πρόθεσή της να κλείσει τη συμφωνία με τους ιμπεριαλιστικούς μηχανισμούς για το τρίτο μνημόνιο, μέσα στον Αύγουστο, προϋποθέτει τη νομοθέτηση ενός πρώτου πακέτου αντισταφιστικών μέτρων.

Πυρήνας αυτού του πακέτου του είναι η αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, με στόχο αυτά να φθάσουν στα 62, με 40 χρόνια εργασίας, ή στα 67, με τουλάχιστον 15 χρόνια εργασίας. Η αύξηση πρακτικά θα ισχύει για όσους δεν έχουν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα έως τις 30 Ιουλίου 2015.

Από την 1η Ιουλίου 2015 θα ξεκινήσει μια μεταβατική περίοδος, ώστε όπου υπάρχουν όρια ηλικίας κατώτερα από τον προαναφερόμενο στόχο των 67 και 62 ετών, να αυξηθούν σταδιακά και να φθάσουν σε αυτόν μέσα στα επόμενα λίγα χρόνια.

Ωστόσο, η μεταβατική περίοδος αναμένεται να είναι εξαιρετικά σύντομη καθώς η κλιμακωτή αύξηση από έξι μήνες το έτος σχεδιάζεται να φθάσει έως και τους 18. Έτσι, τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης αυξάνονται κατά πέντε και επτά χρόνια για εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένους.

Στο ίδιο πακέτο μέτρων εντάσσεται και η εφαρμογή της λεγόμενης «ρήτρας μηδενικού ελλείμματος» ή ισοδύναμων μέτρων, τα οποία οδηγούν σε παραπέρα μείωση των συντάξεων. Υπενθυμίζεται ότι η κυβέρνηση για μήνες ισχυριζόταν - ψευδώς όπως αποδεικνύεται - ότι δεν πρόκειται να την εφαρμόσει.

#### Φταίνε οι εργαζόμενοι!

Η κυβέρνηση, πραγματικά «μανούλα» στο να κάνει το άσπρο μούρο, μιλά κατά κύριο λόγο για κατάργηση των λεγόμενων «πρώρων» συνταξιοδοτήσεων αντί για αύξηση των ορίων ηλικίας, που είναι το σωστό. Έτσι, εμφανίζει κάποια τμήματα εργαζομένων να έχουν «προνόμια», τα οποία ισχυρίζεται ότι έρχεται να εξαλείψει, τάχα για λόγους ισότητας και ισοτιμίας.



Ο υπουργός Εργασίας σε συνάντηση που είχε πριν από λίγες μέρες με αντιπροσωπεία του Πανεργατικού Αγώναστικού Μετώπου επιβεβαίωσε την πρόθεση της κυβέρνησης να ολοκληρώσει άμεσα τη συμφωνία για το νέο μνημόνιο, για την οποία, όπως είπε, ένα από τα προαπαιτούμενα είναι η αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, με κατάργηση όλων των πρώρων συντάξεων, ανεξάρτητα από τους ρυθμούς που θα επιλεγούν τελικά.

Επικαλέστηκε η «βιωσιμότητα» των Ταμείων, προκειμένου να δικαιολογήσει ότι και ο ίδιος είναι υπέρμαχος της αύξησης των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης. Δεν μπόρεσε όμως να εξηγήσει, όταν ρωτήθηκε, πώς στις σημερινές συνθήκες μπορεί να επιτευχθεί το ακατόρθωτο. Δηλαδή, να εργαστεί κάποιος για 40 συνεχής χρόνια προκειμένου να συνταξιοδοτηθεί στα 62!

Αυτό, όμως, δεν τον εμπόδιζε να εννοήσει τους εργαζόμενους για το σημερινό χάλι του Ασφαλιστικού, λέγοντας πως ένας από τους δύο βασικούς παράγοντες των σημερινών προβλημάτων είναι ότι «δεν έχουμε τέλειο συνταξιοδοτικό σύστημα» και αυτό οφείλεται στις πελατειακές σχέσεις που αναπτύχθηκαν μεταξύ των εκάστοτε κυβερνήσεων και των διαφόρων κλάδων των εργαζομένων!

#### Συνέχεια στην αντισταφιστική επίθεση

Η αντισταφιστική επίθεση δεν σταματά εδώ. Ο υπουργός Εργασίας στη συνάντησή με το ΠΑΜΕ παρουσίασε «τις σκέψεις του» - όπως είπε - για το νέο Ασφαλιστικό, αν και στην πραγματικότητα παραβιάζει ανοιχτές πόρτες,

Συγκεκριμένα, μίλησε για διαχωρισμό της συνταξης σε δύο τμήματα: Το πρώτο τμήμα θα είναι αντίστοιχο του ορίου φτώχειας (ορίζεται ως το 60% του εθνικού μέσου εισοδήματος) και θα χρηματοδοτείται αποκλειστικά από τη φορολογία μέσω του κρατικού προϋπολογισμού. Στην πράξη, θα χρηματοδοτείται από τη φοροληλασία των εργαζομένων και των φτωχών λαϊκών στρωμάτων.

Το άλλο τμήμα θα χρηματοδοτείται από τις εισφορές που εισπράττουν τα ασφαλιστικά ταμεία και θα λειτουργεί ανταποδοτικά. Και εδώ το λογαριασμό τον πληρώνουν οι εργαζόμενοι. Το «σχέδιο» αυτό δεν διαφέρει από αυτό που θεσπίζει ο νόμος 3863/10 (γνωστός και ως «νόμος Κουτρούμνη») που έθεσε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Συνολικά, οι σχεδιασμοί της κυβέρνησης υπακούν στις κατευθύνσεις που έχει χαράξει για το Ασφαλιστικό η ΕΕ από το 2012, με στόχο η Ασφάλιση να μετατραπεί σε ατομική υπόθεση, χωρίς καμιά εγγύηση για το ύψος των συντάξεων, αλλά και για την καταβολή τους.

Ακόμα, «σκέψη» του υπουργού αποτελεί η συγχώνευση κύριων - επικουρικών συντάξεων. Και αυτή η «σκέψη» υπακούει στο σχεδιασμό της ΕΕ για ύπαρξη «τριών πυλώνων» στο ασφαλιστικό σύστημα.

Ο πρώτος πυλώνας είναι η βασική σύνταξη, η οποία θα ισοδυναμεί με επίδομα και θα είναι η μόνη που θα εγγυάται το κράτος. Ο δεύτερος πυλώνας θα είναι τα επαγγελματικά ταμεία, που θα αντικαταστήσουν την επικουρική ασφάλιση, και ο τρίτος θα είναι η ιδιωτική ασφάλιση. Σε ό,τι αφορά τους δύο τελευταίους πυλώνες, δεν διασφαλίζουν στον ασφαλισμένο ότι θα πάρει πίσω

#### Απεργία την Τρίτη στα ξενοδοχεία της Κέρκυρας

Σε απεργία προχωρούν οι ξενοδοχοϋπάλληλοι στην Κέρκυρα, αντιδρώντας στην εντατικοποίηση, τους κινδύνους για την ασφάλεια και την υγεία τους, καθώς και στην απληρωσιά που γενικεύεται. Η απεργία θα ξεκινήσει την **Τρίτη 11 Αυγούστου**, στις 4 μ.μ., και θα ολοκληρωθεί την ίδια ώρα το απόγευμα της Τετάρτης 12 Αυγούστου. Ο **Σύνδεσμος Ξενοδοχοϋπαλλήλων Κέρκυρας** καλεί τους ξενοδοχοϋπάλληλους να πάρουν μέρος στην απεργία και στη συγκέντρωση που οργανώνεται την **Τετάρτη**, στις **10 π.μ.**, στο Δημοτικό Θέατρο. Την Τρίτη το απόγευμα θα κάνει μαζική παρέμβαση στο αεροδρόμιο του νησιού, όπου θα μοιράσει την ανακοίνωσή του μεταφρασμένη σε μια σειρά γλώσσες.

έστω και εκείνα τα λεφτά που καταβάλλει ως εισφορές.

#### Αποκεφαλίζουν εργασιάζ - συνδικαλιστικά δικαιώματα

Ως προς τα Εργασιακά, η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί για την αλλαγή προς το χειρότερο του νομικού πλαισίου που διέπει τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, τη συνδικαλιστική δράση και τις ομαδικές απολύσεις.

Σύμφωνα με διαρροές και «πορ ραερ» από την πλευρά της κυβέρνησης, η ίδια εμφανίζεται να θέλει να νομοθετήσει την επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων όσο πιο σύντομα γίνεται (μιλάμε για Σεπτέμβριο) και εμφανίζει τους ιμπεριαλιστικούς οργανισμούς να πιέζουν για την προώθηση μιας νέας νομοθεσίας που θα απελευθερώνει πλήρως τις ομαδικές απολύσεις και θα αυστηροποιεί παράπερο το πλαίσιο της συνδικαλιστικής δράσης, μέχρι το τέλος του 2015.

Ωστόσο, ακόμα και οι αλλαγές που αφορούν στις συλλογικές διαπραγματεύσεις θα γίνουν με βάση τις «βέλτιστες πρακτικές» που υπάρχουν σε άλλα κράτη - μέλη της ΕΕ.

Αυτό σημαίνει γενίκευση της ελαστικής απασχόλησης, ενσωμάτωση κατεχόμενων και οδηγίων που κάνουν «λάστρο» το χρόνο εργασίας και οδηγούν σε δουλειά μέχρι και 16 ώρες τη μέρα, όπως αποκάλυψε τις προάλλες η Ευρωπαϊκόβουλευτική Ομάδα του ΚΚΕ, παρουσιάζοντας την απάντηση της Κομισιόν σε σχετική Ερώτηση που κατέθεσε.

Αλλωστε, η εμπειρία από τα «mini jobs» της Γερμανίας, τις «συμβάσεις μηδενικών ωρών» της Μεγάλης Βρετανίας και την εργασία μετά από κλήση, επιβεβαιώνει ότι οι «βέλτιστες πρακτικές» στην ΕΕ σημαίνουν ότι καλύτερο για τα μονοπώλια και ό,τι χειρότερο για τους εργάτες.

Για τη συνδικαλιστική δράση, «βέλτιστη πρακτική» είναι, για παράδειγμα, η συζήτηση που εξελίσσεται στη Βρετανία για το χτύπημα της απεργίας. Η κυβέρνηση των Συντηρητικών έχει φέρει νομοσχέδιο που προβλέπει ότι η απόφαση για μια απεργία θα είναι «νόμιμη» εφόσον στη σχετική ψηφοφορία συμμετέχει το 50% των εγγεγραμμένων μελών ενός συνδικάτου. Επιπλέον, για το δημόσιο τομέα θα πρέπει να υπερψηφιστούν την απεργία το 40% των εγγεγραμμένων μελών. Αυτά οι όροι, ουσιαστικά, είναι απαγορευτικοί για να κηρυχτεί μια απεργία!

Χρήστος ΜΑΝΤΑΛΟΒΑΣ

## Χτύπημα στο λαϊκό εισόδημα

**Σ**ε ό,τι αφορά τον κατώτερο μισθό, εξαφανίζεται ακόμα και ως υποψία η νομοθετική επαναφορά του στα 751 ευρώ, που υποσχόταν προεκλογικά (και μετεκλογικά) η κυβέρνηση, με το επιχείρημα ότι η επαναφορά μπορεί να γίνει αντικείμενο των διαπραγματεύσεων!

Κι όχι μόνο αυτό, αλλά θυμίζουμε ότι η κυβέρνηση έχει ήδη δεσμευτεί, με την προηγούμενη επιστολή του πρωθυπουργού προς τον πρόεδρο της Κομισιόν, να εφαρμόσει το νόμο 4172/2013, ο οποίος προβλέπει ότι: «Το ύψος του νομοθετημένου κατώτατου μισθού και νομοθετημένου ημερομισθίου θα πρέπει να καθορίζεται λαμβάνοντας υπόψη την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας και τις προοπτικές της για ανάπτυξη από την άποψη της παραγωγικότητας, των τιμών και της ανταγωνιστικότητας, της απασχόλησης, του ποσοστού της ανεργίας, των εισοδημάτων και μισθών». Δηλαδή, ο κατώτερος μισθός θα καθορίζεται σύμφωνα με τα κριτήρια της ανταγωνιστικότητας της καπιταλιστικής οικονομίας.

Τέλος, σε εξέλιξη βρίσκεται η συζήτηση για το «ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα», που θέσπισε πιλοτικά η προηγούμενη κυβέρνηση. Μέρος της συζήτησης είναι η τεχύτερη ενσωμάτωση (δηλαδή κατάργηση) όλων των προνοιακών επιδομάτων στο «ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα».

Μια τέτοια εξέλιξη θα σημάνει απώλεια εισοδήματος για χιλιάδες λαϊκά νοικοκυριά, καθώς η χρηματοδότηση του «ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος» προβλέπεται να γίνει από την «εξοικονόμηση» υπαρχόντων πόρων. Στο σχέδιο της προηγούμενης κυβέρνησης, το ποσό αυτό υπολογιζόταν γύρω στο 1 δισ. ευρώ.

Τα επιδόματα που βρίσκονται στη «γραμμή κινδύνου» είναι αυτά της στήριξης τέκνων, τα ειδικά τριτεκνικά και πολυτεκνικά επιδόματα που δίνει ο ΟΓΑ, τα φοιτητικά επιδόματα, τα προνοιακά επιδόματα του ΟΓΑ, ακόμα και το ΕΚΑΣ, για το οποίο έχει εκφραστεί η πρόθεση κυβέρνησης και «θεσμών» να το καταργήσουν, έστω και σταδιακά, μέσω της συνολικής επανεξέτασης των προνοιακών επιδομάτων.



## ΠΟΛΙΤΙΚΗ

# Ηπιότερο σενάριο για τις πρόωρες συντάξεις

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

» Το νέο καθεστώς στο ασφαλιστικό θα διαμορφωθεί μέσα από τη νέα μεταρρύθμιση που σχεδιάζει η κυβέρνηση και θα τεθεί σε ευρεία διαβούλευση τον Οκτώβριο. Όπως δηλώνει και στην «Αυγή» της Κυριακής ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος, «το ασφαλιστικό σύστημα δεν είναι δεκτικό παραμετρικών βελτιώσεων και χρειάζεται ριζική μεταρρύθμιση για να καταστεί βιώσιμο, ορθολογικό και κοινωνικά δίκαιο». Με αυτό το δεδομένο, η νέα παρέμβαση δεν θα εφάνηται σε παραμετρικές αλλαγές, κάτι άλλωστε που δεν απέδωσε την προηγούμενη εξετασία, παρά τις δραματικές, διαδοχικές μειώσεις συντάξεων, αλλά θα επιχειρεί να διαμορφώσει, μέσα σε εξαιρετικά αντίθετες συνθήκες που καθορίζει σε μεγάλο βαθμό και επικείμενη συμφωνία, ένα κοινωνικά δίκαιο σύστημα ασφάλισης, χωρίς εσωτερικές στρεβλώσεις και αδικίες.

Πριν ωστόσο από αυτό, οι δανειστές θέτουν σειρά προαπαιτούμενων στο ασφαλιστικό, που θα πρέπει να ψηφιστούν «πακέτο» με την κεντρική συμφωνία και να έχουν «ακαριαία εφαρμογή».

## Τα δύο προαπαιτούμενα στις πρόωρες

Οι προϋποθέσεις που τίθενται και φαίνεται να καταλήγουν όσον αφορά τις συζητήσεις στα τεχνικά κλιμάκια έχουν να κάνουν: **α)** με τον βηματισμό αύξησης των ορίων ηλικίας στις πρόωρες συντάξεις, **β)** με την ημερομηνία πλήρους εφαρμογής της συνταξιοδότησης στα 67.

Αναλυτικά:

Το τέλος στις πρόωρες συνταξιοδοτήσεις είναι οριστικό και πιθανότατα θα τεθεί αναδρομικά σε εφαρμογή από την 1.7.2015. Ωστόσο, μετά από μαραθώνιες διαπραγματεύσεις σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων, η ελληνική πλευρά και οι δανειστές φαίνεται να καταλήγουν σε ηπιότερο βηματισμό όσον αφορά τα πρό-



## Μειώνεται στα 3 έως 5 χρόνια το «πένναλι»

σθετα χρόνια εργασίας, ειδικά για τους εργαζόμενους 50-52 ετών, που χάνουν την πρόωρη συνταξιοδότηση για ελάχιστους μήνες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, βάσει του σχεδιασμού που φαίνεται να έχουν καταλήξει οι δύο πλευρές, προστίθενται 3 έως 5 χρόνια στις ηλικίες 50-52 (από 4,5 έως 6,5 που θέλουν οι δανειστές) το τρέχον εξάμηνο του 2015, ενώ δεν αλλάζουν οι αντίστοιχες αυξήσεις ορίων ηλικίας έως τις 31.12.2021, ώστε από 1.1.2022 όλοι να βγαίνουν με όριο ηλικίας τα 67 ή στα 62 με 40 χρόνια ασφάλισης.

## Επιβαρύνονται 130.000 ασφαλισμένοι

Όπως σημειώσαμε, οι αλλαγές θα τρέξουν από 1η Ιουλίου, αν και δεν αποκλείεται για νομικούς λόγους να ισχύσουν από την ημερομηνία ψήφισης του νόμου, δηλαδή να την γλιτώσουν όσοι θεμελιώσαν δικαίωμα συνταξιοδότησης μέσα στον Ιούλιο ή μέχρι ίσως και το τέλος Αυγούστου, όταν και θα ψηφιστεί η συμφωνία. Σε κάθε περίπτωση πάντως, κλειδωμένη είναι η προστασία των ασφαλισμένων με θεμελιωμένο δικαίωμα μέχρι 30 Ιουνίου φέτος. Πρόκειται για περίπου 130.000 εργαζόμενους που έχουν και το χρόνο ασφάλισης και το όριο ηλικίας.

Σύμφωνα, τέλος με ειδικούς περί την κοινωνικά ασφάλιση, με επιπλέον χρόνια εργασίας θα επιβαρυνθούν τουλάχιστον 150.000 εργαζόμενοι με κατοχυρωμένο δικαίωμα. Η προσαρμογή αναμένεται να είναι περισσότερο δύσκολη για ορισμένες κατηγορίες, όπως για παράδειγμα μπότερες ανηλίκων σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, γονείς ανηλίκων και τρίτεκνοι στο Δημόσιο κ.ά. που μπορούσαν να ανόψουν την πόρτα της εκόδου από τα 50 μέχρι τα 55.

## ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ:

### Νέο ασφαλιστικό με αλληλεγγύη και δικαιοσύνη

» Μια νέα μεταρρύθμιση στο ασφαλιστικό θα πρέπει να εξασφαλίσει τον δημόσιο και αναδιανεμητικό χαρακτήρα του συστήματος, την αξιοπρεπή διαβίωση των συνταξιούχων και τη δικαιοσύνη μεταξύ των γενεών, δηλώνει ο υπουργός Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος, διευκρινίζοντας όσα είδαν την προηγούμενη εβδομάδα το φως της δημοσιότητας μετά τη συνάντησή του με το ΠΑΜΕ και αφορούσαν κυρίως τη νέα νομοθετική πρωτοβουλία που θα αναλάβει η κυβέρνηση τον Οκτώβριο.

Αναλυτικά, ο υπουργός δήλωσε στην «Αυγή» της Κυριακής: «Έχω επανειλημμένα διατυπώσει την άποψη ότι το ασφαλιστικό σύστημα δεν είναι δεκτικό παραμετρικών βελτιώσεων και χρειάζεται ριζική μεταρρύθμιση για να καταστεί βιώσιμο, ορθολογικό και κοινωνικά δίκαιο. Η σχετική πρωτοβουλία θα πρέπει να είναι δική μας, όχι αντίδραση σε προτάσεις των δανειστών και να τεθεί σε ευρύτατη λαϊκή διαβούλευση. Οι στόχοι της μεταρρύθμισης θα πρέπει να είναι η εξασφάλιση του δημόσιου, αναδιανεμητικού χαρακτήρα του συστήματος, ώστε να εξασφαλίσει η αξιοπρεπής διαβίωση κάθε συνταξιούχου και η αποκατάσταση της δικαιοσύνης μεταξύ των γενεών. Όσα αντίθετα ή αποσπασματικά έχουν μεταφερθεί κατά το προηγούμενο διάστημα ως δήθεν δηλώσεις μου δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα».

Όπως σημειώσαμε, την περασμένη εβδομάδα, σε συνάντησή του με το ΠΑΜΕ, ο υπουργός Εργασίας αναφέρθηκε σε σειρά θεμάτων για το ασφαλιστικό, διευκρινίζοντας σε αρκετά σημεία πως αποτελούν προσωπικές του απόψεις, οι οποίες μάλιστα δεν είναι (ήταν) σε γνώση ούτε του πρωθυπουργού.

Συγκεκριμένα, ο κ. Κατρούγκαλος, αναφερόμενος σε ένα νέο ασφαλιστικό σύστημα, τόνισε ότι αυτό το σύστημα θα εξασφαλίζει μέσω της φορολογίας τη βασική σύνταξη, η οποία δεν θα είναι κάτω από το επίπεδο του ορίου φτώχειας.

Σε αυτήν, την κατώτατη σύνταξη, υποστήριξε ότι θα προστίθεται η ανταποδοτική σύνταξη, που θα χρηματοδοτείται αποκλειστικά από τις εισφορές. Με δεδομένες δε τις δεσμεύσεις της κυβέρνησης που απορρέουν από τη συμφωνία της συνόδου κορυφής του Ιουλίου, οι προβλεπόμενες περικοπές στις συντάξεις, σύμφωνα με τον κ. Κατρούγκαλο, δεν θα αφορούν καμία σύνταξη μέχρι τα 1.000 ευρώ.

Ο υπουργός Εργασίας φαίνεται να ξεκαθάρισε ότι τα σενάρια αυτά πρέπει να τα επεξεργαστούν αναλογιστές, προκειμένου να μετρηθούν και να διαπιστωθεί η αποτελεσματικότητα των συγκεκριμένων περικοπών στο σύστημα, καθώς δεν μπορεί τα θέματα αυτά να αντιμετωπίζονται σε θεωρητικό επίπεδο.

Καθώς μάλιστα ο υπουργός δεν παρουσίασε στους συνδικαλιστές του ΚΚΕ συγκεκριμένες προτάσεις (αλλά τις προσωπικές του σκέψεις, όπως επανειλημμένα ανέφερε) για το νέο ασφαλιστικό, σημειώνοντας ότι πρέπει να θεσμοθετηθεί έως τον Οκτώβριο, υπήρξαν και παρερμηνείες. Έτσι, σύμφωνα με δηλώσεις των μελών του ΠΑΜΕ, ο κ. Κατρούγκαλος αναφέρθηκε σε ενσωμάτωση της επικουρικής σύνταξης στην κύρια, κάτι που ουσιαστικά διαψεύδει ο υπουργός με τη σημερινή δήλωσή του στην «Αυγή».



B44 ΤΟ ΒΗΜΑ Ανάπτυξη

**επικαιρότητα**

# Χωρίς μείωση θα υπολογιστεί και εφέτος ο ΕΝΦΙΑ

Η πίεση του χρόνου και το προϋπολογισθέν ποσό των 2,65 δισ. ευρώ που πρέπει να εισπραχθεί πάνε πίσω τις όποιες επιθυμίες του οικονομικού επιτελείου για ελαφρύνσεις

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΝΤΙΝΟΣ ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ

**Χ**ωρίς καμία ουσιαστική αλλαγή-μείωση θα υπολογιστεί και εφέτος ο Ενφιας. Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων, ο γνωστός ΕΝΦΙΑ, καθώς η πίεση του χρόνου, το προϋπολογισθέν ποσό που πρέπει να εισπραχθεί, ύψους 2,65 δισ. ευρώ, οι ενστάσεις του κοιταχέου και η αναβολή της αναπροσαρμογής-μείωσης των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων πάνε πίσω τουλάχιστον για το 2015 τις όποιες επιθυμίες του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης για σημαντικές αλλαγές και ελαφρύνσεις σε εκατομμύρια νοικοκυριά.

Όπως αναφέρει στο «Βήμα» αρμόδιος παράγοντας του υπουργείου Οικονομικών που συμμετείχε στις διαπραγματεύσεις με τους τέσσερις εκπροσώπους των δανειστών, οι όποιες αλλαγές γίνουν εφέτος θα είναι ουσιαστικά διορθώσεις ορισμένων αδικιών χωρίς να προκύπτει κάποια γενικευμένη μείωση της φορολογίας. Μάλιστα, ακόμη και στην πρόταση που έχει ακουστεί από επίσημη χείρα, δηλαδή εξετάζονται να υπάρξουν κάποιες εσωτερικές «μετακινήσεις» των φορολογικών επιβαρύνσεων ώστε να ελαφρυνθούν νοικοκυριά με μικρές αξίες και αντίστοιχα να επιβαρυνθούν περισσότερο ιδιοκτήτες με μεγάλα ακίνητα, οι θεσμοί θεωρούν ότι κάτι

**Β** Ως 16.000 ευρώ: έγγαμος με 3 παιδιά  
 Ως 17.000 ευρώ: έγγαμος με 4 παιδιά  
 12.000 ευρώ για άγαμο ως 15.000 € για έγγαμο με 2 παιδιά: άτομα με αναπηρία άνω 80%  
 2ον. Συνολική επιφάνεια κτισμάτων: Ως 150 τ.μ

**Στο υπουργείο Οικονομικών εξετάζουν να αυξήσουν έστω και λίγο τα εισοδηματικά κριτήρια ώστε να μπορέσουν να ενταχθούν περισσότερα νοικοκυριά σε σύγκριση με πέρυσι στις μειώσεις ή στις απαλλαγές. Και αυτές όμως οι αλλαγές θα πρέπει να περάσουν από την έγκριση των εκπροσώπων των θεσμών**

τέτιο υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να μειώσει την εισπραξιμότητα του φόρου και άρα να μην επιτευχθεί ο στόχος των 2,65 δισ. ευρώ.

Αυτό όμως που φαίνεται να εξετάζει η ελληνική πλευρά και θα κατατεθεί σύντομα ως πρόταση στους θεσμούς είναι να ισχύσει και για εφέτος ένα ειδικό καθεστώς για τα μη ηλεκτροδοτούμενα και τα κενά διαμερίσματα καθώς επίσης να αυξηθούν τα εισοδηματικά κριτήρια βάσει των οποίων ορισμένες κατηγορίες φορολογουμένων είχαν μείωση του φόρου κατά 50% ή πλήρη απαλλαγή.

Για παράδειγμα, στον ΕΝΦΙΑ του 2014 είχε προβλεφθεί μείωση του φόρου κατά 50% για όσους είχαν συνολικό εισόδημα (πραγματικό ή τεκμαρτό): ως 9.000 ευρώ (άγαμος), ως 10.000 ευρώ (έγγαμος χωρίς παιδιά), ως 11.000 ευρώ (έγγαμος με 1 παιδί), ως 12.000 ευρώ (έγγαμος με 2 παιδιά), με συνολική επιφάνεια κτισμάτων ως 150 τ.μ. και συνολική αντικειμενική αξία ακινήτων ως 85.000 ευρώ (άγαμος), ως 150.000 ευρώ (έγγαμος χωρίς παιδιά ή μονογονεϊκή οικογένεια με 1 παιδί), ως 200.000 ευρώ (έγγαμος με ως 2 παιδιά ή μονογονεϊκή οικογένεια με 2 παιδιά).

Παράλληλα είχε προβλεφθεί μη-δενικός φόρος για τριτέκνους, πολύτεκνους, άτομα με αναπηρία άνω του 80% με τις εξής προϋποθέσεις: 1ον. Ετήσιο εισόδημα (πραγματικό ή τεκμαρτό):

- Ως 16.000 ευρώ: έγγαμος με 3 παιδιά
- Ως 17.000 ευρώ: έγγαμος με 4 παιδιά
- 12.000 ευρώ για άγαμο ως 15.000 € για έγγαμο με 2 παιδιά: άτομα με αναπηρία άνω 80%
- 2ον. Συνολική επιφάνεια κτισμάτων: Ως 150 τ.μ

Τα παραπάνω ισχύουν και για εφέτος. Ωστόσο στο υπουργείο Οικονομικών εξετάζουν να αυξήσουν έστω και λίγο τα εισοδηματικά κριτήρια ώστε να μπορέσουν να ενταχθούν περισσότερα νοικοκυριά σε σύγκριση με πέρυσι στις μειώσεις ή στις απαλλαγές. Και αυτές όμως οι αλλαγές θα πρέπει να περάσουν από την έγκριση των εκπροσώπων των θεσμών. Μέχρι στιγμής φαντάζει δύσκολο.

Πάντως, ο αναπληρωτής υπουργός



Οικονομικών κ. Τρύφων Αλεξιάδης σε πρόσφατες δηλώσεις του αναφερόμενος στον ΕΝΦΙΑ σημείωσε ότι το οικονομικό επιτελείο θα προσπαθήσει μέσα στο πλαίσιο που αυτό είναι δυνατό να είναι πιο δίκαιος.

Μερικές από τις αλλαγές που έχουν πέσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων αλλά οι θεσμοί φαίνεται σύμφωνα με τις πληροφορίες να τις έχουν απορρίψει είναι να αυξηθούν οι συντελεστές του συμπληρωματικού φόρου και να μειωθεί το αφορολόγητο όριο για τον φόρο αυτόν που σήμερα ανέρχεται στις 300.000 ευρώ ή να γίνουν παρεμβάσεις στους συντελεστές υπολογισμού του κύριου φόρου με μείωση των συντελεστών για κατοικίες με χαμηλή αντικειμενική αξία και αύξηση συντελεστών για τις ακριβές κατοικίες.

Ωστόσο οι ιδιοκτήτες ακινήτων έχουν μια τελευταία ευκαιρία μέσω διορθώσεων του Ε9 να ελαφρύνουν τη φορολογική επιβάρυνση που προέκυψε το 2014. Αυτό μπορούν να το πράξουν ως τις 26 Αυγούστου, που λήγει η νέα παράταση που έχει δοθεί για διορθώσεις του ηλεκτρονικού εντύπου Ε9 είτε αυτές αφορούν λάθη ή παραλείψεις που «φουσκώνουν» την περιουσία τους και κατ' επέκταση τον ΕΝΦΙΑ.

Για παράδειγμα, όποιος έχει στην κατοχή του ημιτέλος ακινήτου για να του χορηγηθεί η έκπτωση ημιτελούς ακινήτου απαραίτητη προϋπόθεση

**ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΥΝΗΣ**

Η αύξηση κρατήσεων φέρνει μειώσεις μισθών

Μείωση από 13 ευρώ ως 35 ευρώ τον μήνα θα διαπιστώσουν από αυτόν τον μήνα χιλιάδες μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα που λαμβάνουν τον μήνα καθαρές αμοιβές (μετά φόρων) πάνω από 1.721 ευρώ. Αυτό διότι τίθεται σε εφαρμογή η διάταξη του νόμου που ψηφίστηκε πρόσφατα βάσει της

είναι να έχει συμπληρωθεί ο κωδικός 99 στη στήλη 10 του πίνακα 1 στο έντυπο Ε9.

Ένας σύνηθες λάθος που αυξάνει τον ΕΝΦΙΑ και πολλές φορές περνάει απαρατήρητο είναι ο όροφος που αναγράφεται στο Ε9. Ο συντελεστής ορόφου είναι μία από τις παραμέτρους υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ. Εάν αν για παράδειγμα ένα ακίνητο είναι στο ισόγειο με συντελεστή ορόφου είναι 0,98 και φαίνεται στο Ε9 ως 2ου ορόφου θα επιβαρυνθεί με πρόσθετο φόρο καθώς ο συντελεστής είναι 1,01.

Αντίστοιχα ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί για τα γεωργικά κτίσματα καθώς και εδώ θα πρέπει να συμπληρωθεί σωστά η επιφάνεια κατοικιών, η επιφάνεια αποθηκών και γεωργικών κτισμάτων, η επιφάνεια επαγγελματικών ή ειδικών κτιρίων κ.τ.λ. Σε περίπτωση κατά την οποία έχει συμπληρωθεί η στήλη της συνολικής επιφάνειας κτισμάτων που βρίσκονται στο αγροτεμάχιο αλλά δεν έχει συμπληρωθεί η κατηγορία του ακινήτου, θεωρείται ότι επί του αγροτεμαχίου βρίσκεται κατοικία και θα πληρωθεί πρόσθετος φόρος.

**Αλλαγές στη ρύθμιση των 100 δόσεων**

Εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια εξετάζει το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης να καθιερώσει σε όσους έχουν ενταχθεί στη ρύθμιση των 100 δόσεων για την εξόφληση

οποίας αυξάνεται η ειδική εισφορά αλληλεγγύης σε όσους έχουν ετήσιο εισόδημα άνω των 30.000 ευρώ. Με την εφαρμογή του νόμου αυτού θα προκύψουν μεγαλύτερες κρατήσεις του μισθού σε μισθωτούς αλλά και συνταξιούχους εφόσον ξεπερνούν οι καθαρές αμοιβές το παραπάνω ποσό. Η πρώτη αίτηση της φορολογίας με τους νέους υψηλότερους συντελεστές θα γίνει αντιληπτή με την εκκαθάριση της μισθοδοσίας Ιουλίου (αν δεν έχει ήδη γίνει) η Αυγούστου. Η δεύτερη θα συμβεί όταν οι φορολογούμενοι θα υποβάλουν το 2016 τη φορο-

Κυριακή 9 Αυγούστου 2015

**ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΒΑΡΗ**

## Ο λογαριασμός για τους επόμενους μήνες

Φόρος εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ, τέλος επιτηδεύματος, αυξημένη εισφορά αλληλεγγύης, φόρος πολυτελούς διαβίωσης και τέλη κυκλοφορίας: αυτά είναι ορισμένα μόνο από τα φορολογικά βάρη που καλούνται να σηκώσουν ως το τέλος του έτους εκατομμύρια φορολογούμενοι. Συνολικά ως τις 31 Δεκεμβρίου θα πρέπει να πληρώσουν στην Εφορία περίπου 5 δισ. ευρώ, ενώ για τον ΕΝΦΙΑ του 2015 ο λογαριασμός θα εξοφληθεί στα τέλη Φεβρουαρίου του 2016. Οι φορολογούμενοι που υπέβαλαν τη φορολογική τους δήλωση από τις 19 Ιουλίου ή θα την υποβάλουν ως τις 26 του μήνα θα πρέπει ως τις 31 Αυγούστου να πληρώσουν την πρώτη δόση του φόρου. Η δεύτερη δόση θα πρέπει να καταβληθεί στις 30 Σεπτεμβρίου και η τρίτη ως το τέλος Νοεμβρίου.

των ληξιπρόθεσμων οφελών προς το Δημόσιο μετά την απαίτηση των θεσμών για απομείωση αντιμετώπιση των οφελών που έχουν υπαχθεί στη ρύθμιση πετυχημένα διαγραφεί ως και 100% των προσουζήσεων ενώ διαθέτουν την οικονομική επιφάνεια για να εξοφλήσουν τα χρέη τους.

Παράλληλα, εξετάζεται να καταργηθούν και άλλοι ευνοϊκοί όροι. Είτοι, το ισχύον επίτιμο ποσοστό προκλητικά χαμηλό από τους δανειστές θα αυξηθεί κοντά στο 5%. Σήμερα μια ποσό άνω των 5.000 ευρώ το ετήσιο επίτιμο είναι 3%, ενώ αν οι ρυθιζόμενες οφειλές είναι ως 5.000 ευρώ, το επίτιμο είναι μηδενικό για όσο διάστημα ο οφειλέτης είναι εντός της ρύθμισης. Μία ακόμη σημαντική αλλαγή έχει να κάνει με τους «μεγαλοοφειλέτες», οι οποίοι έχουν αντικειμενικά οικονομικά δυνατώματα να πληρώσουν φόρους. Σε αυτούς ο αριθμός των δόσεων εξετάζεται να μειωθεί στο μισό (π.χ. από 50 σε 25).

Άλλο ένα «αγκάθι» για τους θεσμούς είναι το γεγονός ότι με βάση τα ισχύοντα δεν τίθεται καμία προϋπόθεση ως προς την εκπλήρωση των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων για να διατηρήσει ο φορολογούμενος την ευνοϊκή ρύθμιση. Πλέον θα θερμοθετηθεί πως η πληρωμή των τρεχουσών οφελών ή ενδοκασίτη του στην πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων θα αποτελεί προϋπόθεση για να μη χρεωθεί η χρήση ρύθμιση των 100.

λογική τους δήλωση. Τότε με την εκκαθάριση θα προκύψει το ποσό που πρέπει να πληρώσουν αφού φυσικά αφαιρεθούν οι αυξημένες παρακρατήσεις που έχουν γίνει από τον Αυγούστο και μετά. Για παράδειγμα, μισθωτός με δύο παιδιά που έχει ετήσιο μεκτό εισόδημα 30.000 ευρώ (μηνιαίος καθαρός μισθός 1.721 ευρώ) θα πληρώσει τον μήνα παραπάνω φόρο 13 ευρώ και τον χρόνο 180 ευρώ. Αν ο ίδιος είχε μηνιαίο καθαρό μισθό 2.011 ευρώ (37.000 μεκτά ετήσια) θα πληρώσει παραπάνω φόρο τον μήνα 16 ευρώ και τον χρόνο 222 ευρώ.

## 7. ΣΤΗΝ ΠΡΕΣΑ ΤΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ 150.000 ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 09/08/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 09/08/2015

Σελίδα: . . . . . 30



➔ Στο **απυρόβλητο** των αλλαγών μένουν οι ασφαλισμένοι με θεμελιωμένο δικαίωμα (έχουν «κλειδώσει» και τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης και το όριο ηλικίας) έως τις 30 Ιουνίου 2015.



# Στην πρέσα των αλλαγών 150.000 ασφαλισμένοι

### ΚΛΕΙΝΟΥΝ ΟΙ ΠΟΡΤΕΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΡΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ

➔ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ

**Κ**λείνουν σταδιακά οι πόρτες στην πρόωρη συνταξιοδότηση, με περισσότερους από 150.000 ασφαλισμένους που έχουν τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης μέχρι το 2012 αλλά «κυνηγούν» το όριο ηλικίας να μπαίνουν στην... πρέσα των αλλαγών. Σύμφωνα με πληροφορίες, κλειδωμένη πρέπει να θεωρείται η ημερομηνία 31/12/2021 ως χρονικό σημείο ολοκλήρωσης του βηματισμού και σφράγισης των θυρών εξόδου σε πρόωρη σύνταξη, ώστε από 1/1/2022 όλοι να βγαίνουν στα 67 με 15 έτη ή στα 62 με 40 για πλήρη σύνταξη και στα 62 με 15 έτη για μειωμένη.

Όπως έχει ξεκαθαρίσει η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, στο απυρόβλητο μένουν οι ασφαλισμένοι με θεμελιωμένο δικαίωμα (έχουν «κλειδώσει» και τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης και το όριο ηλικίας) έως τις 30 Ιουνίου 2015, καθώς η μεταβατική περίοδος αναμένεται να ξεκινήσει από το τρέχον εξάμηνο.

Στους μεγάλους χαμένους της μεταρρύθμισης, η οποία βρίσκεται επί θύραις καθώς δεν αποκλείεται να καταπέθει στο πλαίσιο της συμφωνίας, συγκαταλέγονται οι 50άρηδες. Όσοι θα μπορούσαν σήμερα να συνταξιοδοτηθούν στα 50 θα κληθούν, σύμφωνα με πληροφορίες, να εργαστούν ως και 5 χρόνια επιπλέον προκειμένου να μπορέσουν τελικά να ανοίξουν την πόρτα της εξόδου. Η ελληνική

αντιπρόταση στο σχέδιο που κατέθεσαν οι δανειστές απαλώνει κάπως τη μετάβαση στα 67 για τους 50άρηδες, ώστε να μην είναι τόσο εμπροσθοβαρής ο βηματισμός τους και να μην επιωμιστούν 6,5 χρόνια επιπλέον δουλειάς από το τρέχον κιόλας εξάμηνο. Η λογική είναι οι νεότεροι να σηκώσουν τα μεγαλύτερα βάρη, καθώς θα κλειδώνουν ολοένα και περισσότερο οι πόρτες εξόδου στην πρόωρη μεσοσύστη της μεταβατικής περιόδου, χωρίς αυτό να σημαίνει πως δεν πλήττονται και οι υπόλοιποι.

➔ **Η αντιπρόταση** Ενώ το σχέδιο των δανειστών προέβλεπε πως όσοι είναι φέτος 50-55 χρονών θα υποστούν άμεσες αυξήσεις ορίων ηλικίας μέχρι και 6,5 χρόνια από το δεύτερο κιόλας εξάμηνο του 2015, η αντιπρόταση της ελληνικής πλευράς προβλέπει, σύμφωνα με πληροφορίες, πιο ήπιο βηματισμό, ειδικά για όσους σήμερα είναι στα 50-52, με την προσθήκη 3-5 ετών, ώστε να μην υποστούν μονομιάς τη βίαιη προσαρμογή που ζητούσε το «κουαρτέτο».

Συνεπώς οι σημερινοί 50άρηδες οδηγούνται με τη λογική αυτή στα 55 και όχι στα 56,5 στη σύνταξη. Στη συνέχεια της μεταβατικής περιόδου, δηλαδή από τον ερχόμενο Γενάρη και προκειμένου μέχρι το 2022 να κλείσουν οι πόρτες πριν από τα 67, τα όρια ηλικίας για τους 50άρηδες αναμένεται να αυξάνονται, σύμφωνα με πληροφορίες, μέχρι και 1,8 χρόνια το έτος.

Παράλληλα οι 55άρηδες που θα μπορούσαν να φύγουν το τρέχον εξάμηνο οδηγούνται, σύμφωνα με πληροφορίες, στα 56,5 ενώ το όριο ηλικίας για αυτή την κατηγορία αυξάνεται σταδιακά κάθε επόμενο έτος (δεν αποκλείεται για

παράδειγμα οι 55άρηδες το 2017 να οδηγηθούν στα 59,5 ή αντίστοιχα στα 64 το 2020 κ.ο.κ.) μέχρι να φτάσει τα 67 το 2022. Με τη λογική αυτή όσοι έφευγαν για παράδειγμα στα 58 ή τα 59 δεν αποκλείεται να υποστούν από 1 ως 1,2 έτη το έτος για να φτάσουν στα 67 το 2022.

Αντίστοιχα όσοι έφευγαν στα 60 οδηγούνται στα 67 με 0,8 - 0,9 μήνες παραπάνω τον χρόνο. Από τις αλλαγές αναμένεται να διασσωθούν οι υπαχόμενοι σε βαρέα και ανθυγιεινά και οι μητέρες ανάπηρων παιδιών. Το πιθανότερο είναι οι αλλαγές να τρέξουν από 1η Ιουλίου, αν και δεν αποκλείεται για νομικούς λόγους να ισχύσουν από την ημερομηνία ψήφισης του νόμου.

Κι ενώ στο Ασφαλιστικό η «μάχη» βρίσκεται σε εξέλιξη για τη μεγάλη μεταρρύθμιση του Οκτωβρίου, στο μέτωπο των εργασιακών οι δανειστές ζητούν την κατάργηση της διατάξης που ψηφίστηκε πρόσφατα και παρατείνει την ισχύ της Εθνικής Συλλογικής Σύμβασης κι άλλων συλλογικών συμβάσεων μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου, επιμένοντας σε μεγαλύτερη ευελιξία στην απασχόληση με «όχημα» τις ατομικές συμβάσεις.

Κι αυτό τη στιγμή που τα μηνύματα από την ούτως ή άλλως απορρυθμισμένη αγορά εργασίας είναι δυσοίωνα, με τις πληροφορίες να πυκνώνουν για κατακόρυφη αύξηση των απολύσεων τον Ιούλιο, παρά το ότι βρισκόμαστε στην καρδιά του καλοκαιριού.

Η διαδικασία της διαβούλευσης, πάντως, για όλα τα δύσκολα θέματα συλλογικές διαπραγματεύσεις, ομαδικές απολύσεις, συνδικαλιστικός νομος-φαίνεται πως παραπέμπεται από τους δανειστές για τον Σεπτέμβριο.